
niji, Španiji in Grškem. Dobra bo tudi na Šta
jerskem, koder še ni vinogradov zadela 
kaka ujma. 

= Zanimive številke. Piva se je na-
varilo na Avstrijskem 1. 1908. nekaj nad 20 
milijonov hI, 340.000 hI manj nego 1. 1907. 
Kot vzrok temu nazadovanju se imenuje dobra 
vinska in sadna letina ter pivni bojkot v alp
skih in čeških deželah. — Poročilo tobačne 
režije za 1. 1908. pa je hujše, ker pravi, da 
se je porabilo za 6% več tobaka, ko prejšnje 
leto, ali pa, da se je potrošilo za 14 mil. kron 
več za tobak ko 1907. leta. 261 mil. kron je 
šlo v dim. 

= Narodopisno razstavo napravijo 
1910. 1. v Levovu na proslavo 500 letnice bitve 
pri Grunenwaleu. Središče te razstave bo zgo
dovinski oddelek, obsegajoč 1. zemljevide in 
zemljevidski material, tikajoč se jagielovske dobe 
poljskega kraljestva, 2. kiparska dela, ki nam 
kažejo različne strani zgodovinskega razvoja 
poljskega naroda; 3. gospodarsko stanje in 
sredstva za njega izboljšanje; 4. zgodovinske 
znamenitosti. Drugi del razstave bo posvečen 
narodopisu poznejših dob do naših dni. Mogoče 
je tudi, da bo ob tej priliki v Levovu vse
slovanska umetniška razstava. 

= Vseslovanska banka. Iz Petro
grada poročajo, da je utemeljitelna glavnica 
za ustanovitev vseslovanske banke že zago
tovljena. 

— Novosti v brzojavnem prometu. 
S 1. julijem t. 1. je stopilo v brzojavnem pro
metu precej važnih novosti v veljavo; omenjamo 
v kratkih besedah najvažnejše. V besedilo 
brzojavk, ki se odpošiljajo v kakem občeval
nem jeziku, se smejo odslej poleg dosedaj do
voljenih okrajev (trgovske znamke, znaki med
narodne signalne knjige itd.) privzeti tudi do
govorjeni naslovi in borzni kurzi, ne da bi se 
brzojavko smatralo za šifrirano. Določila glede 
rabe dogovorjenega jezika (šifre) v brzojavnem 
besedilu so se izpolnila v tem, da morajo ob
stajati besede, bodisi resnične ali umetno se
stavljene, iz zlogov, ki se izgovarjajo v kakem 
navadnem jeziku, in sicer v nemškem, angle
škem, španskem, francoskem, holandskem, ita
lijanskem, portugalskem ali latinskem. Črke z 
akcentom, kakor a, a, e, n, o, ti, ne smejo 
biti v takih brzojavkah. Besedilo brzojavk v 
dogovorjenem jeziku ali šifrah sme obstajati iz 
arabskih številk, iz posameznih črk ali zlogov, 
vendar se pa črke in številke v eni in isti 
skupini ne smejo rabiti. Novovpeljan za do
stavljanje ponoči je »nuit" pred naslovom, za
radi katerega se mora brzojavka takoj dosta
viti. Pri brzojavkah v dogovorjenem jeziku se 
šteje vsak posamezen znek in tudi vsako ločilo, 
apostrof in vezaj kot posamezna beseda in je 
torej za vsak znak plačati pristojbino. 

Z gospodarskega polja. 
= Zavod za pospeševanje obrti v 

Gorici je sklenil, da se ustanove gospodarske 
zadruge za črevljarje, tkalce in kovinarje po 
Goriškem. Posvetovanja in poizvedbe so se vršile 
v Gorici, Mirnu, Krminu in v Furlaniji. Ta 
zavod ustanovi v Gorici tudi svobodno risal
nico, kjer bo možno, da si stavbeni obrtniki, 
n. pr. zidarji, klesarji itd. iz mesta in dežele 
pridobe vsa potrebna znanja za tehniškostavbno 
in okraševalno risanje. To risalnico bo lahko 
obiskoval vsakdo, posebno ob nedeljah in praz
nikih. Zavod bo dajal tudi brezplačno nasvete 
in navodila v tej stroki. Prihodnji mesec pa 
se ustanovi poseben tečaj za elektrotehnike, v 
septembru pa tečaj za knjigoveze. 

= Osuševanje ljubljanskega barja. 
C. kr. poljedelsko ministrstvo je oddalo delo za 
osušavanje ljubljanskega barja podjetniku 
Czeczowiczku na Dunaju. Dela so se že pri
čela. Naj prvo se bo poglobila struga Gruber
jevega prekopa. Ko se bodo v Gruberjevem 
prekopu dela končala, se bo pričelo pa čistiti 
strugo Ljubljanice skozi mesto. Vsa dela se 
bodo morala končati 1. 1913. 

= Izboljšanje planin. C. kr. ministr
ska komisija za agrarne operacije bo izboljšala 
na Kranjskem več planin. Izboljšanje bo imelo 
namen, da se povzdigne vrednost in izdatnost 
planin. Trebilo se bo plevel in kamenje s 
pašnika in planina vsako leto gnojila; zidali se 
bodo hlevi in naredile gnojne jame, vodnjaki 
s koriti in filtrom, koder ni studencev, ali vodni 
nabiralniki pri studencih, ponekod se bo vse
jala dobra trava in izboljšali poti. Planšarstvo 
se bo na ta način racionalno povzdignilo. 

= Letošnja vinska letina bo slaba na 
Ogrskem, v Bolgariji, Srbiji in Švici; srednja 
na Nižjeavstrijskem in Tirolskem; dobra pa 
bo v Slavoniji, na Kranjskem, v Istri, Bosni 
in Hercegovini, Italiji, na Porenskem, Rumu


